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ТЕОРЕТИЧНИЙ АНАЛІЗ  
ПСИХОЛОГІЧНОЇ СТРУКТУРИ ПЕРФЕКЦІОНІЗМУ

Сніжана Марчук

Анотація. Стаття присвячена розгляду теоретичного аналізу психологічної 
структури перфекціонізму. Представлено огляд теоретичних підходів до вивчення 
структури перфекціонізму серед зарубіжних та українських науковців. Значна увага 
приділяється проблемі недостатнього вивчення закономірностей і механізмів 
перфекціонізму. Також наголошується доцільність дослідження перфекціонізму на  
сучасному етапі розвитку психологічної науки в Україні. Доведено, що проблема 
перфекціонізму є досить новою в українській науковій літературі, і наявність 
потреби дослідження перфекціонізму вимагає більш глибокого аналізу даного 
феномену на сучасному етапі розвитку психологічної науки в Україні. Визначено, що 
перфекціонізм найчастіше розглядається як прагнення особистості до бездоганного 
виконання тієї чи іншої діяльності. Проведений аналіз наукової літератури вказує 
на те, що в українських науковців немає єдиної позиції щодо розуміння сутності 
психологічної структури перфекціонізму. Для успішного формування та розвитку 
потрібно розуміти, що стоїть за цим поняттям, тому у викладеному матеріалі 
розглядаються різноманітні теоретичні підходи до вивчення перфекціонізму. 
Автором доводиться, що у сучасній психологічній науці різні психологічні 
підході містять розбіжні тенденції щодо самого визначення поняття 
«перфекціонізм» та його структури. Перспективи подальших досліджень полягають 
у детальнішому емпіричному вивченні впливу перфекціонізму на різні сфери 
життєдіяльності особистості.

Ключові слова: теорія, дослідження, струкутра, науковці, підхід, діяльність, 
особистість, поведінка.

Постановка проблеми. Сучасна психо-
логічна наука все більше і більше досліджує 
феномен перфекціонізму та його структу-
ру. Адже останнім часом вивчення типо-
логії перфекціонізму спричинено багатьма 
чинниками. Саме поняття «перфекціонізм» 
(з лат. перекладається як «абсолютна до-
сконалість») розглядається не тільки у  пси-
хологічному аспекті, але і у  філософському, 
етичному, соціальному та інших аспектах пі-

знання. Тому все ж є важливим аспектом ана-
ліз саме структури даного поняття, його роль 
і значення.

Вивчення психологічної структури пер-
фекціонізму дасть визначення механізмів та 
закономірностей його впливу на особистість. 
Досліджень саме психологічної структури 
перфекціонізму на  сучасному етапі розвит-
ку української психології надзвичайно мало. 
Найголовнішою причиною, на  нашу думку, 
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є те, що сам феномен перфекціонізму, меха-
нізми і закономірності його виникнення ви-
вчені недостатньо. Це актуальний напрям до-
слідження сьогодення не тільки українських 
науковців, а й зарубіжних також.

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. Вивчення феномену перфекціонізму 
є  важливим для знаходження механізмів 
та закономірностей його впливу на особи-
стість та її життєвий шлях. Психологічний 
аналіз дослідження перфекціонізму здійс-
нювався переважно за кордоном. Відпо-
відно, найважливішими дослідженнями 
перфекціонізму є  праці саме зарубіжних 
науковців (Р. Фрост, П. Хьюїтт, Г.  Флетт). 
Проте цікавість українських дослідників 
до природи перфекціонізму зумовила по-
яву нових векторів дослідження у  дано-
му напрямку. Істотний внесок у вивченні 
перфекціонізму належить таким україн-
ським науковцям як І.  Гуляс, Л.  Даниле-
вич, О. Лоза, О.Чепурна, Т. Грубі.

Мета статті полягає в  теоретич-
ному аналізі вивчення психологічної 
структури перфекціонізму.

Виклад основного матеріалу дослі-
дження. Саме поняття перфекціонізму ста-
ло відомим у науці у середині ХХ ст., проте 
фактично перфекціонізм як явище психіч-
ної спрямованості відзначений був раніше 
таким вченим як А. Адлером, який вважав, 
що перфекціонізм це, перш за все, компен-
саторне прагнення до переваг і досконало-
сті навколо. Наприклад, К. Хорні визначила 
прагнення до досконалості як нарцисичну 
патологію. Осьу класичних визначеннях 
науковців, насамперед, учених-психологів 
(М. Холендер, Д. Барнс) це поняття включа-
ло один параметр – тенденцію особистості 
встановлювати надмірно високі стандарти і, 
як наслідок, неможливість отримати задо-
волення результатами. Проте уже у 1990-
х рр. уявлення про психологічну структуру 
перфекціонізму значно розширились. Гру-

па британських клінічних психологів під ке-
рівництвом Р.  Фроста та група канадських 
учених, яку очолював П. Х’юїтт провелидо-
слідження, яке дало зрозуміти, що перфек-
ціонізм  – це багатовимірний конструкт, що 
має складну структуру і включає високі осо-
бистісні стандарти та низку когнітивних й 
інтерперсональних параметрів [1, с. 12]. 

Сучасний аналіз вивчення природи пер-
фекціонізму саме серед українських науков-
ців показав, що багато експериментальних 
досліджень грунтуються на шестифакторній 
моделі структури перфекціонізму вітчизня-
них науковців Н. Гаранян та А. Холмогорової. 
Згідно їхніх висновків психологічна структу-
ра перфекціонізму характеризується такими 
поняттями: сприйняття інших людей як та-
ких, що делегують високі очікування; завище-
ні вимоги до себе; високі стандарти діяльно-
сті з орієнтацією на полюс «найуспішніший»; 
селектування інформації про свої помилки 
та невдачі; поляризоване мислення; контроль 
над переживаннями [12, с. 124.]. Іншу думку 
має така дослідниця як Н. Гаранян  – особи-
стісний чинник «перфекціонізм» є складним 
психологічним конструктом, має мотивацій-
ну основу, що має високий рівень «конфлікту 
досягнення», за якого мотиви «прагнення до 
успіху» і «уникнення невдачі» є все одно точ-
ними [2, с. 78]. 

Крім того, вітчизняна дослідниця І. Гра-
чева, яка є однією із перших науковців у схід-
ній Європі, яка почала досліджувати струк-
туру перфекціонізму. Вона виявила, що 
особистостям, яким притаманний надмір-
но високий та низький рівні перфекціонізму 
мають безліч психологічних трудностей. Ці 
проблеми пов’язані з внутрішньоособистіс-
ними конфліктами, порушенням міжособи-
стісної адаптації, труднощами у  спілкуван-
ні, зниженням продуктивності діяльності, 
невротизацією особистості  – у  осіб з ви-
соким рівнем. Низький рівень рефлексії та 
прагнення до саморозвитку, екстерналь-
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ність, зовнішня мотивація, антисоціальні 
шляхи до самоствердження  – у осіб з низь-
ким рівнем, і як наслідок  – стагнація особи-
стісного розвитку особистості. Середній же 
рівень перфекціонізму асоційований з кон-
структивним прагненням до самореаліза-
ції, саморозвитку, високим рівнем рефлексії, 
орієнтованість на успіх, що робить позитив-
ний внесок до структури особистісної зріло-
сті [4, с. 20-21].

На думку Г.  Чепурної, у  структурі пер-
фекціонізму є  інтегративна особистісна ха-
рактеристика, яка визначає прагнення до 
досконалості, встановлення високих стан-
дартів виконання діяльності, високих вимог 
до себе й інших. І це щільно пов’язано з цін-
нісно-мотиваційною, когнітивною, емоцій-
ною, поведінковою сферами та визначаєть-
ся компонентами і має відповідний вплив 
на  соціальну адаптацію та міжособистісну 
взаємодію [11, с. 188].

Відмінність на визначення психологічної 
структури перфекціонізму має науковець 
О.  Лоза. За її визначеннням  – перфекціо-
нізм є особистісною рисою, що виражається 
у прагненні досягати досконалості в різних 
сферах життєдіяльності, що може проявля-
тися як у конструктивних, так і в деструк-
тивних формах. у свою чергу, ми розділяємо 
саме такий погляд на тлумачення перфекці-
онізму. О. Лоза структурну модель перфек-
ціонізму розглядає у двох компонентах: ви-
сокі особистісні стандарти (відображають 
бажання бути досконалим) та поляризація 
мислення (характеризує жорстке ставлення 
до помилок) [10, с. 95-96].

Л. Данилевич визначає перфекціонізм 
як багатовимірну та ієрархічну структуро-
вану якість, що проявляється у двох формах 
поведінки: функціональній та дисфункці-
ональній. Функціональний перфекціонізм 
втілюється через високі особисті стандарти 
(результативності власної діяльності, своїх 
якостей, здібностей, орієнтації на важкі цілі) 

та організованість (наявна організованість 
та прагнення до неї). Дисфункціональний 
перфекціонізм складається з нетерпимого 
ставлення до помилок, тривожності з при-
воду результатів діяльності, відкладання дій 
через сумніви у відповідності своїм високим 
стандартам, переживання невідповідності 
між бажаною та реальною досконалістю, 
відсторонення від інших [7, с. 138].

Т. Грубі наголошує, що феномен пер-
фекціонізму є психологічним конструктом, 
у  якому поєднуються прагнення суб’єкта 
до досконалості з високими особистісни-
ми стандартами й прагненням доводити 
результати своєї діяльності до найвищих 
моральних, естетичних, інтелектуальних 
стандартів. У структурі перфекціонізму ви-
діляє чинники, що мають найбільший вплив 
на розвиток перфекціонізму. Це такі три ка-
тегорії: макрорівень(сімейні чинники та 
особистісні якості); мезорівень (робочий ко-
лектив, навчальна група); макрорівень (соці-
ально-культурні чинники, ЗМІ). [6, с. 130].

О. Кононенко визначає, що перфекціо-
нізм є  складним психологічним конструк-
том, що поєднує вкрай високі стандарти 
очікуваних результатів діяльності та до-
магання, порушення соціальних когніцій 
(приписування оточенню надмірно висо-
ких очікувань), персоналізацію, пов’язану 
з постійним порівнянням себе з оточен-
ням, поляризоване мислення за бінарним 
принципом оцінювання результатів та пла-
нування діяльності («все або нічого»), від-
бір негативної інформації про результати 
власної діяльності. Мотиваційною основою 
перфекціонізму вчена вважає інтенсивний 
«конфлікт досягнення», за якого мотиви 
«прагнення до успіху» та «уникнення не-
вдач» однаково сильно виразні [9, с. 206].

У психологічній структурній моделі 
О. Кононенко [8, с. 148]. перфекціонізм ба-
зується на тому, що прагнення людини до 
досканолості навколо себе не є  патологіч-
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ни відхиленням. Пояснюється це тим, що 
задоволення від наполегливої праці, само-
розвиток, самовдосконалення та успіх під-
вищує та підтримує самооцінку у будь-якій 
діяльності протягом усього життя. Адже 
особистість отримує задоволення від отри-
маних результатів. Дослідниця розділяє 
глобальний (поділяється на  автентичний, 
компенсаторний та невротичний підвиди) 
та парціальний (поділяється на інтерперсо-
нальний, аддиктивний підвиди та екзопер-
фекціонізм) види перфекціонізму, як єдно-
сті процесів диференціації та інтеграції.

Чимало висновків щодо психологіч-
ної структури перфекціонізму дають до-
слідження І. Гуляса, за яким перфекціонізм 
є прагненням до самовдосконалення, що яв-
ляє собою особистісний сенс, інтегральною 
диспозицією, яка зумовлює постійний роз-
виток. Науковець сюди також відносить са-
моактуалізацію, яка є відіграє важливу роль 
для кожної особистості. Тому І. Гуляс наго-
лошує, що психологічна структура перфек-
ціонізму містить певний рівень готовності 
до професійної діяльності. Саме це може 
виражатися у формах: самовиховання (мо-
рально-етичний перфекціонізм), самоосвіта 
(інтелектуально-компетентнісний перфек-
ціонізм), розвиток професійних досягнень 
(акмеологічний перфекціонізм). Це прояв-
ляється у  динамічній єдності таких харак-
теристик особистості, як мотивація досяг-
нення, рефлексивні здібності, професійно 
важливі якості та функцій емоційно-цінніс-
ного спонукання, когнітивно-вольового за-
безпечення та професійно-особистісної са-
мореалізації [3, с. 42].

Вивчення поняття психологічної при-
роди перфекціонізму, дослідники переваж-
но звертають увагу на багатоструктурність 
даного феномену. на  нашу думку доціль-
ним може бути розгляд також впливу пер-
фекціонізму на когнітивні процеси. Дослі-
дження взаємозв’язку перфекціонізму та 

індивідуальних властивостей особистості 
може бути корисним для розширення ро-
зуміння цього феномена. Визначення впли-
ву перфекціонізму на пізнавальні процеси 
особистості матиме вагоме значення для 
психології, адже у  сучасних дослідженнях 
не існує вичерпної та узгодженої концепції 
таких досліджень. Науковцями визнається 
багатовимірність психологічної струкутри 
перфекціонізму й наголошується, що він 
має вплив на особистість в цілому. 

Висновки. Таким чином, аналіз науко-
вої літератури вказує на  те, що науковці, 
які досліджували феномен перфекціоніз-
му у  психологічній науці виділяють його 
як багатовимірний складний конструкт. 
у свою чергу, ми схиляємося до думки, що 
перфекціонізм є рисою особистості, що ви-
являється у  прагненні особистості до до-
сконалості, яка може проявлятися у різних 
аспектах діяльності. 

Без сумніву складність наукових дослі-
джень полягає в тому, що на даному етапі роз-
витку психології, немає єдиного бачення зміс-
тового визначення феномену перфекціонізму 
серед українських та зарубіжних науковців і 
цей вектор дослідження є актуальним і досі. 
Незважаючи на суперечність тлумачень нау-
ковців, які у свою чергу намагаються попов-
нити явище новими аспектами, дослідження 
даного феномену продовжуються.

Перспективи подальших досліджень 
є вивчення перфекціонізму серед різних ві-
кових категорій та вплив його на життєді-
яльність особистості різного рівня прояву.
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THEORETICAL  ANALYSIS  OF THE PSYCHOLOGICAL STRUCTURE OF PERFECTIONISM
Snizhana Marchuk

Abstract. The article is devoted to the theoretical analysis of the psychological structure 
of perfectionism. An overview of theoretical approaches to the study of the structure of perfectionism 
among foreign and Ukrainian scientists is presented. Considerable attention is paid to the problem of 
insufficient study of patterns and mechanisms of perfectionism. The expediency of the study of 
perfectionism at the current stage of the development of psychological science in Ukraine is also 
emphasized. It has been proven that the problem of perfectionism is quite new in Ukrainian scientific 
literature, and the need to study perfectionism requires a deeper analysis of this phenomenon at the current 
stage of the development of psychological science in Ukraine. It was determined that perfectionism is 
most often considered as an individual’s desire for flawless performance of one or another activity. The 
analysis of scientific literature indicates that Ukrainian scientists do not have a single position 
regarding the understanding of the essence of the psychological structure of perfectionism. For 
successful formation and development, it is necessary to understand what is behind this concept, 
therefore, the presented material considers various theoretical approaches to the study of 
perfectionism. The author proves that in modern psychological science, different psychological 
approaches contain divergent tendencies regarding the very definition of the concept of «perfectionism» 
and its structure. Prospects for further research consist in a more detailed empirical study of the 
influence of perfectionism on various spheres of an individual’s life.
Keywords. Theory, research, structure, scientists, approach, activity, personality, behavior.
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